

УДК 83.3

Г.М. Кармышева (3 курс, МВШУ), Л.И. Евсеева, к.ф.н., доц.

## СУЩНОСТЬ И ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Правовое государство — это продукт нового времени, но история зарождения и развития идеи правового государства берет начало из политических учений прошлого. О равенстве всех граждан перед законом и его власти, говорил Солон еще в VI веке до н.э., о соотношении естественных прав человека и законов государства писали Платон, Аристотель и Цицерон. Однако, возникновение целостной концепции правового государства, которая разрабатывалась в работах Локка, Монтескье, Канта, Джефферсона, Медисона и других мыслителей либерализма, относится к концу XVIII и началу XIX веков — периоду становления капитализма. Сам термин правовое государство утвердился в первой трети XIX века в трудах немецких юристов К. Велькера и Р. фон Моля.

Одним из основных достижений в развитии прав и свобод граждан было принятие Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года Всеобщей декларации прав человека, в которой устанавливаются гражданские, политические, социальные, экономические и культурные права.

Россия вступила на путь формирования правового государства в 1906-1907 годах, что было связано с начавшимся в эти годы процессом ее перехода к конституционному строю. В 1917 году процессы, происходящие в государственной жизни страны, получили новое направление: возникло Советское государство. Его первая Конституция 1918 года закрепляла диктатуру пролетариата и беднейшего крестьянства. Как известно, диктатура представляет собой власть, которая не связана законами. В этих условиях вопрос о правовом государстве, о господстве права и верховенстве закона был неуместен. Лишь в конце 80-х годов стало возможным сколько-нибудь серьезно вести речь о необходимости создания правового государства. В качестве основных направлений решения этой задачи можно выделить: реформирование всей системы государственной власти, в основе которого лежит принцип разделения властей (ст. 13 Декларации о государственном суверенитете РФ от 12 июня 1990 года, ст. 11 Конституции РФ); проведение судебной реформы; принятие Верховным Советом РФ в 1991 году Декларации прав и свобод человека и гражданина, закона о гражданстве; создание и функционирование легальных оппозиционных партий; принятие путем всенародного голосования 12 декабря 1993 года новой Конституции РФ.

Правовое государство — это государство, ограниченное в своих действиях правом, защищающее свободу и другие права личности и подчиняющим власть воле суверенного народа. Взаимоотношения между гражданином и государством основываются на конституции, нарушение которой преследуется законом.

Правовое государство обладает следующими признаками:

- наличие развитого гражданского общества;
- ограничение сферы деятельности государства охраной прав и свобод личности, общественного порядка, созданием благоприятных правовых условий для хозяйственной деятельности;
- правовое равенство всех граждан, приоритет прав человека над законами государства;
- всеобщность права, его распространение на всех граждан, организации и учреждения, в том числе органы государственной власти;
- суверенитет народа, конституционно-правовая регламентация государственного суверенитета;
- разделение законодательной, исполнительной и судебной властей государства;

- приоритет в государственном регулировании гражданских отношений метода запрета над методом дозволения (разрешено все то, что не запрещено законом);

- свободы и права других людей как единственный ограничитель свободы индивида.

В нормальном состоянии общество характеризуется определенным правопорядком, обеспечивающим его стабильность. Этот правопорядок фиксируется конституцией, законами государства, и любая политическая организация не должна нарушать их нормы. В том числе — и государство.

Современное правовое государство — это демократическое государство, в котором обеспечиваются политические права и свободы, участие народа в осуществлении законодательной власти (непосредственно и через представителей), также правовое государство является политической организацией, деятельность которой ограничена законом (чиновники и государственные деятели руководствуются законом). Все это предполагает высокий уровень правовой и политической культуры, развитое гражданское сознание в обществе. В правовом государстве обеспечивается возможность в рамках закона отстаивать и пропагандировать индивидуальные и групповые взгляды и убеждения, что находит свое выражение, в частности, в формировании и функционировании политических партий, общественных объединений, свободе прессы и т.п.